

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Valóságos belső titkos nihilisták.

Kassa, október 11.

Már csak a bomba hiányzik Fejérváryék kezéből — hogy lássuk a megtettesült nihilistákat. A rombolás, a pusztítás, a felforgatás és utána a nagy semmi örült fenevadjait. Akik nem törődnek azzal mit hoz a holnap, kiknek nincs józan elmével elfogadható tervük a jövőre, — nekik a ma nem tetszik és elakarják törölni a föld színéről. A császári és királyi valóságos belső titkos nihilisták dühe elsősorban is ezeréves alkotmányunk ellen irányul. Fáj nekik ez a viharverte büszke, diadalmas vár, fáj nekik, hogy olyan hatalmas, annyi erővel teljes és fel akarják robbantani.

Jöjjön a semmi — ez a jelszavuk, mert eddig az ostromban e hitvány törpék minden kirohanása sikertelen maradt. Pedig a támadások kieszelésében páratlan raffinériával dolgoztak. Eleinte a barátságos alkudozások falovában beakarták lopni a korrupciót, a megvesztegetést, a hamis ígéretek kábító hasis italát. Majd erős várunk apró repedéseit próbálták feszegetni, de gyöngék voltak ahhoz, hogy árthassanak. Akkor aztán felszakították a csatornák zsilipeit, a szennyes áradat azonban őket lepte el. És mert a szeny az övék maradt, Kristóffy elfuvalázta a hamelni patkányfogó melódiát s az a hasznunk maradt ebből — hogy megszabadultunk a patkányoktól is. Annyi kísérlet, támadás után áll szilárdan, erősen, tisztán a mi várunk — a magyar alkotmány.

Am a harc még el nem csöndesedett. Futár jó és pihegve szól, hogy az ostromlók árkaiban minden patkány farkára dinamittöltényt aggattak ellenségeink, azzal fogják majd ezeréves erődünket felrobbantani. Sőt itt ott már el is puffogatnak egy-két patron — utcai merényletekkel, kirakatfosztogatásokkal a nemzetközi patkányok. Amiórt nem sikerült a Fejérváry-kormányának szíren hangokkal a vár kapuláncait lebecsátatni — a miért meddő maradt erőlködésük az önkényes uralomban, — amiért nem ülhettek be kényelmesen az ország kormányzás polcára — hát azért boszut szomjaznak ellenünk — megátalko-

dott, dacos magyarok, jogainkból egy jottányit se engedő alkotmányvédők ellen.

Már nem ostrommal alkudozók többé — a császári őslény Fejérváry Géza Bécsbe szalad, hogy a Hoffburg termeiből magával hozza a robbantó aknák gyújtó kanóciát. A merényletek egész sora után közeledik a nihilizmus műve alkotmányunk ellen. Csak-hogy mi várunk, eddigi erejét ujjabbal tetézzék. A nemzet lelkesedéssel hordja a téglákat, a sziklatömböket, kőbányája a magyar törvénykönyv, amíg ebből meríti a védekezés bástyáinak anyagát — jöhet a nihilizmussal párosult abszolútizmus, aki a küzdőtérre marad, azok nem mi leszünk. Jöhet a legborzasztóbb megrázkódtatás, mi a törvény védőbástyái között sérthetetlenül megmaradunk. Kötelességeinket jól ismerjük.

Megtartjuk és megtartjuk ősi alkotmányunkat, a mult dicső hagyományait a jövődő nemzedékek számára. A képviselőház tegnapi határozata, amit Andrássy Gyula gróf nyújtott be, üzenet a valóságos belső titkos nihilistáknak, hogy jöhetnek Neró elvetemültségével felégetni, elpusztítani törvényes jogainkat, mi nem félünk, bizzunk erenyeiken, rendületlenül hiszünk nemzetünk kipróbált erejében, küzdelmekben edzett kitartásában. Jöjjenek s ha győzni akarnak, egyenkint irtsanak ki minden magyart, mert amíg egy is él — a harcot fel nem adja.

MURÁNYI JÓZSEF.

**A nemzet hadparancsa.
Fejérváry a császárhoz készül.
Készülődés a választásra.
A rejtélyes kabinet.
Andrássy gróf gyöngélkedik.**

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, október 11.

A politikai helyzetben új momentum ma nem állott be, fordulat sem történt. Az egész politikai világ még a tegnapi események hatása alatt áll. Fejérváry Bécsbe utazik, hogy a legközelebbi, abszolút jellegű

intézkedésekre nézve kedves császárijának parancsait átvegye. Az ellenzék vezérbizottsága már most teszi meg az előkészületeket a választásokra, azonkívül pedig országos akciót indít.

Mai hireink ezek:

Budapest, október 11.

Fejérváry utazása.

Fejérváry Géza báró bécsi utazása dolgában még mindig nem történt intézkedés. Fejérváry ma kijelentette, hogy egyelőre még nem tudja, mikor fog Bécsbe utazni, de a kabinet tagjai úgy remélik, hogy holnap reggel el fog utazni.

Az új kabinet.

A kormányhoz közel álló kitünően értesült körökben ma az a hír merült föl, hogy sem Károly György gróf, sem Feilitzsch Arthur báró nem kap tárcát a rekonstruált Fejérváry-kabinetben. A földművelésügyi és királyi személye körüli miniszteriumot más kiváló személyiségekkel fogják betölteni, a kiknek nevét Fejérváry egyelőre még titokban tartja, hogy a koalíciós sajtó kiméltelen támadásaitól vissza ne riadjanak.

A vezérférfiak.

A szövetszertett baloldal összes vezérférfiak valamint a vezérlőbizottság legtöbb tagjai még Budapesten tartózkodik. Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf még vasárnapig maradnak itt, amikor számos függetlenségi képviselővel a bácsbodrogmegyei függetlenségi párt alakuló gyűlésére utaznak le Szabadkára, ahol ünnepies fogadásukra nagyszabású előkészületeket tesznek.

Az elnök üdvözlése.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke még szintén Budapesten marad. Justh Gyulánál ma számos politikai személyiség tett látogatást, hogy tegnapi szerepléséhez gratuláljanak. Justh a vidékről is számtalan üdvözlő táviratot kapott.

Előkészületek a választásra.

Az egész politikai világ feszült várakozással néz a jövő események elébe. A vezérlő-bizottság legközelebbi ülésén ki fogja mondani, hogy ezentul permanenciában marad, mert napról-napra fontos ügyek merülnek föl, amelyeknek elintézése halasztást nem szenvedhet. A vezérlő-bizottság most irodahelyiségeket keres, hogy a választásokra készülődéseket tehessen.

Andrássy gyöngélkedik.

Andrássy Gyula gróftot tegnapi fontos szereplése és a nagy izgalmak annyira kimerítették, hogy ma nem kelhetett föl ágyából. Az orvosok ezt a gyöngélkedést muló természetűnek tartják és remélik, hogy a képviselőház legközelebbi ülésén már teljesen helyreállított egészségben fog résztvenni.

SZŐRMEÁRÚK

Dús raktár és mérték utáni rendelés szerint.

Utazó bundák, városi kabátok, szörme lábzsák, gazdasági rövid kabátok, női szörme szakettok mérték után a legdivatosabb szörmeből. Női stollagallérok és boak, dús választékban.

Szoha és Bugarszky

cég Kassa, Főutca 28. sz. saját ház.

A cég nagy raktára a legelsőrangú fővárosi cégekkel vetekedik. ~~Mag~~ Jutányos árak.

Kassa, okt. 11.

== Hertelendy László kinevezése. A Pester Lloyd ma szükségesnek tartja konstatálni, hogy Hertelendy Lászlónak közalapítványi igazgatóvá történendő kinevezését még a Tisza-kabinet alatt Berzeviczy Albert kultuszminiszter hozta javaslatba. A kormány német felhivatalosa ezt annak a feltevésnek megcáfolására említi fel, mintha a Fejérváry-kabinet ezzel a kinevezéssel akart volna — Csáky Albin grófnak kedveskedni.

Erőszakos sorozás.

Katonákkal erősített csendőrség.
Az abszolutizmus készülődései.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, október 11.

A mai postával katonai kézről egy levél érkezett hozzánk, melynek tartalma nagyon figyelemreméltó. Azt adja hírül e levélben a levélíró, hogy minden ezredparancsnok a hadtestparancsnokságtól parancsot kapott szigorú titoktartás mellett (streng reserviert), mely szerint minden közös hadseregbeli ezred részéről a környékbeli csendőrsők megerősítése rendeltetik el. Ez a legénység a csendőrpáncsnokságoknak lesz alárendelve, ismertető jelül a balkaron fehér karszalagot visel és 120 éles töltéssel lesz felszerelve.

A levélíró azt hiszi, hogy e rendszabály összefügg a megyei hivatalnokok megrendszabályozásával és az erőszakos ujoncozásal, amit onnan következett, hogy az ujoncfelosztási beadványt a hadkiegészítő parancsnokságtól október 10-ig bekivánták és pedig oly meghagyással, hogy azok a legnagyobb pontossággal legyenek kiállítva, mert későbbi helyesbítések nem engedhetők meg. Minthogy ily rendelet — mondja a levélíró — csak az ujoncfelosztás előtt szokott jönni, minden kétségen kívül áll, hogy erőszakos sorozást akarnak megkísérteni, hogy ezáltal a nemzet kezéből a legutolsó és leghatasosabb ellentállási fegyvert is kicsavarják.

Hissen majd kiderül, hogy csakugyan történt-e ilyen rendszabály és ha igen, ki a felelős azért. De arról meglehet győződve mindenki, hogy itt Magyarországon még a katonákkal megerősített csendőrségtől sem ijed meg senki és a bécsi hatalom még annak segítségével sem fog itt ujoncokat kapni.

Viharos jogászülés.

(Pártokra szakadt ifjuság.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, október 11.

Már említettük, hogy a kassai jogakadémiai polgárság elhatározta, hogy az áldatlan emléktű Jogász-Egyletet az idén többé nem alakítja meg, mivel eredményes működést kifejtteni nem tudott és csak arra adott alkalmat, hogy az ifjuság pártoskodjék. A Jogász-Egylet működésének legkellemetlenebb árnyoldalai azok a kifizetetlen számlák voltak, amelyek az ifjuság presztizsét a nagyközönség szemében teljesen aláásták. Ilyen körülmények között lelkesedéssel fogadták el annak idején Gömör Vilmos joghallgató radikális indítványát, amelyben javasolta, hogy az egyletet ne alakítsák meg és még a tanári kar esetleges ellenzése dacára is független ifjusági elnök választassék.

Eszterházy Sándor dr. jogtanár vette kezébe ezután az áldatlan ügyet és az ifjuság vezetőivel úgy állapodott meg, hogy az egyletet új alapokon fogják reorganizálni. A tagdíjat eltörlik, úgy, hogy minden egyes joghallgató tagja lehessen az egyletnek, az elnökséget pedig megfelelő alapszabályváltoztatással az ifjusági elnökség jogkörével ogják felruházni.

A tegnapi botrányosan zajos és alacsony szünetektől felkorbácsolt ülésen

kiderült, hogy dr. Eszterházy Sándor nemes intencióit felreértették. A gyűlést Stefányi Jenő szűnidei elnök nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelent dr. Zorn Vilmost, dr. Eszterházy Sándort, dr. Kérészy Zoltánt és dr. Helle Károlyt.

Az elnökválasztás előtt Urbán Pál fel-szólította a Szent-Imre kör tagjait, hogy ezen a helyen tegyenek félre minden kicsinyes felekezeti elfogultságot, ami viharos ellenmondásokat támasztott az ifjuság Szent Imre kör tagjai részéről. Azután nagy zajban Gömör Vilmost 5 szótöbbséggel elnök-ké választották Kaiser Sándor ellenében, Koch Emilt pedig alelnökké Tóth Árpáddal szemben.

Az ülést ezután fel kellett függeszteni, mert a két párt úgy veszett össze, hogy a további békés tárgyalás a nagy zajban lehetetlenné vált. Dr. Eszterházy Sándor, aki az ifjusági élet újjászervezését nemes igyekezettel kezdeményezte, sajnálatát fejezte ki, hogy ez nem sikerült, mire a gyűlés eredménytelenül feloszlott.

A virilisták összeírása.

(Az igazoló-választmány felhívása.)

Kassa, október 11.

Eder Ödön városi bizottsági tag, mint az igazoló-választmány elnöke, jelentkezésre szólítja föl azokat a legtöbb adót fizető polgárokat, akik valami törvényes kvalifikáció vagy diploma alapján számot tartanak arra, hogy adójuk kétszeresen számítassék. Egyben azokat is kéri, hogy jelentkezzenek, akik máshol óhajtják virilis jogukat gyakorolni.

Az igazoló-választmány október 5-iki üléséről keltezett hirdetemény így hangzik:

Kassa szab. kir. város igazoló választmánya az 1886. évi XXI. t.-cz. 27. szakasza értelmében felhívja mindazokat a legtöbb állami adót fizető helybeli lakosokat, a kik a törvényben elősorolt kvalifikációnál fogva összes egyenes államadójuk kétszeres számítását igénybe venni akarják, hogy ebbeli szándékukat az igazoló választmány előtt szóval vagy írásban jelentsék be s jogosultságukat igazolják, ellenkező esetben az adó kétszeres beszámításának kedvezményétől ez egy alkalomra esznek.

Ugy szintén felhívja azokat az adófizetőket, akik már más törvényhatóság bizottságának tagjai, hogy abbeli nyilatkozatukat, mely törvényhatósági bizottságnak szándékoznak tagjai lenni, a választmány tudomására hozni el ne mulasszák, minthogy ellenkező esetben a legtöbb államadót fizető bizottsági tagoknak névjegyzékéből, mint már más törvényhatósági bizottságnak tagjai, ki fognak töröltetni.

Eme nyilatkozatok beadására a választmányi ülések napjai jelöltnek ki, mely ülések folyó évi október hó 17. és 18. napjain délelőtt 10—12 óráig fognak Kassa szab. kir. város polgármesteri hivatalában nyilvánosan megtartani. Az október hó 18-án déli 12 órán túl beérkezett nyilatkozatok figyelembe véteteni nem fognak.

Betörő cselédleány.

(Mayerné tolvaját elfogták.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, okt. 11.

Tegnap röviden jelentettük, hogy özv. Mayer Józsefné Wertheim-szekrényéből e hó 9-én 1680 korona titokzatos módon tűnt el. Cselényi Béla rendőrkapitány erélyes nyomozásának köszönhető, hogy a ravasz tolvaj ma megkerült. A lopást Mayernének 16 éves házi cselédje Tóth Teréz követte el.

Az érdekes eset részletei a következők:

Özv. Mayer Józsefné, akinek férje a Schalkház-szálló bérlője volt, tavaly visszavonult az üzlettől és azóta csupán gyermekeinek és családjának él. Gyönyörű régi angol park közepén emelkedik háza a Pusztasor déli oldalán, szemben pedig a katonai közös hadapródiskola hatalmas parkja terül el. Ezen a városvégi elhagyott helyen a vagyon és életbiztonság kedvéért fokozott óvatosságra van szükség, amit özv. Mayerné soha el nem mulasztott.

Özv. Mayerné tegnapelőtt délután 4 órakor hazulról elhajtattott, mert ismerőseinél néhány látogatást volt tenni. Otthon megbízhatónak látszó, fiatal 16 éves cselédleányán, Tóth Terézen kívül, csak a villamos szerelők maradtak, akik az elromlott villamos világító készüléket javították ki. Mayerné a Wertheim-szekrény kulcsát a hálószobában agyának párnája alá rejtette, úgy távozott el.

Tóth Teréz ezt megleste és amikor ur-nője távozott, a kulcsot magához vette és a földszinten fekvő ebédlőben kinyitotta a Wertheim-szekrényt, amelyből 1 ezer, 6 száz és 4 husz koronás bankjegyet vett ki. Ez körülbelül öt óra tájban történt, mialatt a szerelők a szomszéd szobában dolgoztak. Tóth Teréz az értékpapírokat, okmányokat és ékszereket nem bántotta, hanem a papírpénzt a kert egy félreeső helyén papírba göngyölve egy orgonafa tövében ásta el.

Mayerné, mikor este fél 9 órakor hazáért rögtön észrevette a lopást és nyomban értesítette a rendőrséget. Cselényi Béla kapitány ma a szerelők és cselédek kihallgatása után kiderítette a valóságot, miután a kertben hosszabb kutatás után ráakadt az elásott pénzre.

A fiatal bűnöst, miután töredelmes vallomást tett, átadták az ügyészségnek.

HIREK.

A hiéna alapítványa.

Mára egy kis alkalmi közleménye jelent meg a törvénytelen kormánynak a hivatalos lapban. A Haynau-alapítványról szól ez. Az aradi vértanúk évfordulóján előkerül a feledés homályából. A katonai kormány ugyanis hirdetésben adja tudtul, hogy az 1848—49-iki szabadságharcban nyomorékká lett magyar katonák pályázhatnak a Haynau alapítványra. Pályázhatnak azok is, akik az 1864. évi schlesvig-holsteini, vagy 1866. évi osztrák—porosz vagy osztrák—dán háboruban résztvettek, — örmes-tértől lefelé. A pályázóknak magyar honosoknak és nyomoréknak kell lennie.

Tessék magyarok: ki pályázik erre a pénzre?

— Nagy idők tanuja. Fábry Tóbiás 48-as honvédtiszt Iglón 80 éves korában meghalt.

— Bocskay országgyűlése. Ennek az évnek novemberében lesz háromszáz esztendeje annak az országgyűlésnek, melyet Bocskay István hívott össze 1605. év novemberében Korponán. Hont vármegye legutóbbi törvényhatósági gyűlésén Pongrácz Elemér biz. tag indítványára kimondta, hogy az 1605-iki korponai országgyűlés 300. évfordulóját fényes ünnepek keretében megülik. Az ünnepeken való megjelenésre felkérlik az összes törvényhatóságokat.

— Jókai emlékünnepe. Az eperjesi Széchenyi-kör október 22-én délelőtt Jókai emlékünnepet rendez. Az ünnepélyt Berzeviczy Albert nyitja meg.

— **Belopódzott a lakásba.** Jádics József asztalos-iparos ma följelentette a rendőrségen Grosz Sándor szobafestő-segédet, hogy míg ő nevével tegnap éjjel 11 és 12 óra között a pályaudvaron járt, Grósz lakásába belopódzott és asztalfiókját kirabolta. Grosz állítólag a feltört asztalfiókból 14 kor. készpénzt, egy 56 korona értékű női aranyórát és 4 darab 50 korona értékű gyűrűt lopott el. Két gyűrű sima aranykarika volt, kettő pedig drágaköves. A nyitott szekrényből is egy 16 koronás értékű bársonygalléros sötétkék kabátot vitt el. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Adócsökkenés Szepesmegyében.** Lőcséről írják: A lőcsei pénzügyigazgatóság október havi jelentése szerint, Szepesmegyében a lefolyt háromnegyedévben 1.187.950 koronával csökkent az adóbevétel a tavalyi időszakhoz képest.

— **Garázdálkodások.** Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek kulcsokkal, lakatokkal és villacsomókkal bezárták Siposs A. Gyula szépsi-ut 38. szám alatt levő kötszövőgyárának földszinti ablakait. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Aki lemond a fizetéséről.** Lőcséről írják: Lőcse városánál a tisztí ügyészi állás lemondás folytán megüresedett. Az állásra három lőcsei ügyvéd pályázik, névszerint: Beszkid István dr. Fried Mór dr. és Léderer Miksa dr. Az utóbbi pályázati kérvényében kijelenti, hogy megválasztása esetén a tisztisággal járó fizetéséről a városi kórház-alap javára lemondana és az ügyészi teendőket ingyen teljesítésére kötelezi magát. Kétséget sem szenved, hogy a város ezt a nemeslelkű ajánlatot fogja elfogadni.

— **Vizvezetési munkák.** A Kovács-utcán ma kezdtek meg a vizvezetési és csatornázási földmunkálatokat.

— **A fiakker áldozata.** Özvegy Mayer Józsefné kocsisa Alexa Mihály, e hó 7-én a főútcán elütötte Néhay J. 78 éves öreg urat. Néhay tegnap, családjára önfeláldozó ápolása dacára meghalt. A sérülések ugyan könnyebb természetű horzsolások voltak, de az öreg ur agrárszűkületét szenvedett és ebbe halt bele.

— **Éjjeli kép.** A kassai rendőrség az elmúlt éjjel két hajléktalan csavargót és egy részegét zárt el a fogházban, akiket illetőségi helyükre fognak toloncolni.

— **Fegyelmi egy kanonok ellen.** Lőcsei tudósítónk írja: Szepeshely, a szepesi püspök székhelye tudvalevőleg az egyetlen község Magyarországon, ahol egy kanonok a falu bírja, mert a község lakói a püspökön kívül kanonokok. Jelenleg Zwada Ferenc kanonok tölti be a bírói tisztet, aki ellen a belügyminiszter fegyelmi eljárást rendelt el, mert a legutóbbi országgyűlési képviselőválasztásnál elmulasztotta a választás székhelyére bemenni, ahol bírói minőségben a személyazonosságát igazolni és a jegyzőkönyvet hitelesíteni kellett volna. Szepesmegye fegyelmi választmányja, miután az inkriminált dologban sem rossz akaratot, sem vétke mulasztást nem látott, a fegyelmi eljárást a kanonok ellen beszüntette és ebben az értelemben tett jelentést a belügyminiszternek is.

— **Anarkisták kitiltása.** A belügyminiszter értesítette a város hatóságát, hogy Németország területéről ujabban Reiser Károly és Sickl Emil anarkisták tiltattak ki. Reiser bányász, 1867-ben született a csehországi Vranovban, haja, bajusza és szakála sötétszőke s hat zápfoga hiányzik. Beszél németül és csehül. Sickl Emil szintén bányász, 1875-ben született a csehországi Kladno-ban, haja, bajusza sötétszőke, arca hosszú, fogai épek. Beszél csehül és németül.

— **Női munkák kiállítása.** A nemzeti és gyarmati kiállítás alkalmából 1906-ban Marseillen nemzetközi kiállítást rendeznek

női munkákból. Képvisele lesz e kiállításon minden, amit a nők munkaköre felölel: tudomány, művészet, divatcikkek, szabászat, hímzés, csipkék, illatszerek, diszítő-munkák, stb. A leányiskolák s mindennemű női jótékonyági intézmény díjtalanul vehet részt a kiállításon. A kiállítási bizottság, amelynek élén Frederic Mistral, a híres provencai költő áll, teljes vámmenteséget biztosított a kiállítási tárgyak részére.

— **Sok a vadász.** Boldog időkkel élnek most azok, akik szenvedélyes vadászok ugyan, de a vadászjegyet nem szokták megváltani. A törvényen belüli állapotban bujkálniok kellett a csendőr elől, sőt még Uram bocsá, a finántól is félték s a puskájukat eldugva tartották; most azonban a törvényen kívüli állapot meghozta nekik azt a gyönyörűséget, hogy vállra vetett fegyverrel világos nappal is mutatkozhatnak. Igaz magyar nem fizet adót és nem vált vadászjegyet, ellenben pusztítja a vadat, ahogy lehet. Szertelenül megszorodott a vadászok száma, akik azonban a törvények uralma előtt is fogják rakni a fegyvert, addig azonban nem kegyelmeznek még a kányának sem.

— **A zarándok.** Egy rongyos ruhába öltözött alak róta az országutat. Lába meztelen, feje fedetlen. a derekán egy vastag kötél keresztülkötve, amelyen nagyszemű olvasók zörögtek. A botja vége keresztben végződött s a mellére is kereszt volt varrva ríktó színű posztóból. Koldult a nyomorult házról-házra, hogy elzarándokihasson Rómába, meg Jeruzsálembé. Őrült voltszegény zarándok, de nem bántott senkit; megelégedett egy krajeárral vagy egy karaj kenyérral, amelyet ezerszeresen kívánt vissza a jószívűeknek. Az utjáró bekéretőzött egy birkaakolba halásra. Csuron víz volt. Csatakos rongyai hozzátapadtak a testéhez, szakálá összecsapzott. Dideregve húzódt a szalmába és elaludt örökre. Reggelre halva találták a juhászok. Iszákjában néhány száz koronányi pénzt találtak.

— **Szörmeipar Kassán.** Vessük szívrünkbe, hogy minden ami magyar, pártolásra érdemes. Most is, mikor szervezkedik a magyarság az idegen hatalom ellen, pénzüket ne vigyük külföldre. Ime egy példa. A szörmeárúkért rengeteg pénz megy külföldre — pedig a magyar szűcsipar a külföldivel nagyon is versenyképes. A felvidéki arisztokrata és előkelő közönség gyönyörű raktárt talál mindenféle szörmeárúkban *Szoza és Bugarszky* kassai szűcsipar kereskedésében (Fő-utca 28.) Itt oly gazdag az anyag, hogy a bécsi, berlini piacot felülmulja. A magyarság szempontjából is ajánljuk az érdemes, régi céget pártfogásra.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Csütörtökön: páratlan bérletben, *Erősek és gyengék,* (Színmű.)

Pénteken: páros bérletben, *Boccaccio,* (Operette)

Szombaton: páratlan bérletben, *János vitéz.*

Fényes Samu új darabjáról.

A Csöppség premierje előtt.

Szombat este fogja bemutatni a Magyar Színház dr. Fényes Samu új darabját a „Csöppség” című vígjátékot, melynek címszerepét Harmat Hedvig játssza. Ez alkalommal a kiváló író, egy fővárosi lapban a következőket írja új darabjáról:

Egy jó barátom ki jobban ismer engem, mint jó magam, — a barátunk az, ki a legrejtettebb hibáinkat is ismeri — azt mondta az írásaim, különösen a színpadi munkáimra egyszer: Mintha mindig szöges csizmában járnál, mikor nevensz is, hallom a patkód dobogását.

De most az egyszer levettem a patkós csizmát, igyekezem a lehető gráciával suhanni, tipegni. Erti a kó! Mikor história meg élet messze álltak egymástól, nem tud-

tam, csak drámát írni, — de mióta história meg élet összekeveredett, bennem is minden vígjátékká kavardott.

Tudomány és művészet voltaképp meghamisították ezredévek óta az életet. Az életnek az öröm ágának kellene lenni s ahelyett a kínok ágya lett, a mosoly sugara helyett könnyek fakadnak a szemben. A fájdalom könnye pedig az az adó, amelyet a belénk nevelt hazugságokért fizetünk. De amíg megtanulja ezt az ember, belederesedik a haja és elfelejti az édes kacagás titkát.

Pedig hát ez az én Csöppségem voltaképp tragédiával kezdődik. Nem is olyan egyszerű, egyéni, hanem az igazi, egyetlen nemzeti tragédiával. Az enyészet — még ennél is több — a züllés. Egy régi dicsőséges, tán martyrokat s hősokeket szült nemzetség pusztul, — melyik magyar nemzetiség nem szült martyrokat és hősokeket? Pusztul. Miért? Tán mert martyrra nincs szükség többé vagy a hősiesség is új formába vedlett.

Pusztul, de stilszerűen. No, ebben igazán nincs semmi eredeti, ennek úgy megvannak rendes rekvizitumai, mint a színpadi menyörgésnek: cigány, kártya, az ősök érdemeiben való hivalgás.

Hát nem nemzeti tragédia ez? Ez enyészettudta, őrlötte romokon tenyészik a Csöppség mint porladó, ledől vályogfalon egy csipkebokor, — vagy mint mohos faodvában a hóvirág. Csudával határos, hogy lett, mint nőtt, — de új kedvet hap tőle a vén fa is az életre.

Haj, mert ilyen mohos vén fákhöz vagyunk mi magyar férfiak hasonlatosak, ha mohunk nem volna, — tán azt se hinnők, hogy élünk. Mert vén emberek csak a multnak tudnak örülni, de attól remeg a kezünk, hogy a jövődőt újra megépítsük. Az élet általában a jövődőt építése, csak a miénk csudálatosképpen a multnak a cicomázása.

A magyar nő, aki ifjuságunkat visszahadhatja s így képesíthet új história csinálására.

... De hova is tévedtem! Nehogy azt higgye valaki, hogy a Csöppségem itt filozofál. A Csöppség nem bölcsekedik, hanem bölcös. Bölcös, mert vidám, bizalmas lélekkel a szemébe kacag az életnek, — a könny csak arra való neki, hogy az édes mosoly sugarát szívárványnyá aprózza benne. — Nem, az én szeges csizmám dobogását nem hallani a darabban a Csöppség kacagása mián.

* **Mukányi.** Csiky Gergely vígjátéka, Mukányi nem tartozik azok közé a színdarabok közé, melyek egy-két előadás után letűnnek a színpadról s azután már csak a nevük marad fenn. A tegnapi előadás ezt fényesen beigazolta. A nagy szerzőnek halhatatlan műve nem töltötte ugyan meg a házat, de mégis több nézője volt, mint más régi daraboknak. A közönségnek igen tetszik, ha a régi magyar színművek kerülnek előadásra s bizony nem ártana, ha ezekkel tenné változatossá az igazgató a műsort. Nagyon sok intelligens ember, különösen a fiatal nemzedék közül, csak hírből ismerik ezen darabokat, pedig olvasták és tanulták is az iskolában, de előadni még nem igen látták.

A cím után rajongó vidéki magyar úrnak szereplése mindenki előtt eléggé ismeretes s ennek a színpadon való megjelenése jelenlegi viszonyainkra is nagyon alkalmas. Az ugyszólván egyedüli magyar vígjáték igen kellemes hatást gyakorolt a közönségre, mire a szereplők is teljes erejükből törekedtek. Átérezték igazában, hogy magyar darabot adnak elő. A szereplők közül különösen kiemeljük Szegőt (Mukányi), ki a vidéki földesur alakításában igen kitűnő volt; Szénási igazi bohém riporter, nagyban hozzájárult a darab sikeréhez; Faragó jellemző nyelvtudós, Barta, a méltóságának teljes tudatában levő főispán. Komjáthy, Fáy, Takács és Kondráth kedves játékkal fűszerezték az általában igen jól sikerült előadást.

A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámzás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj-donos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő

BUDAPEST, VII, Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

**Költségvetések
és tervezetek ingyen!**

Takarítónőt keresek
Fő-utca 30. II. emelet, 3. a.

Meisels

Kassa, Főutca 58.
A Nemzeti Színházzal szemben

Leo

Női divat és vászonárak raktára. Nagy választék **színes és fekete selymekben.** Dus választék bel- és külföldi **női ruhakelmékben.** Paplan és ágytakarók. Asztalnemük és menyasszonyi kelengyék, zsebkendők, cosmanosi barchet.

Mindenféle butor-krepek, **madráckelmék,** posztó- és kötött kendők.

Őszi ujdonságok!

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a „**TRIAS.**”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legregibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor. 8.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: **SZEGŐ** és **MEKUZ** urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titok árás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerárára Tisza-Szentimrén

Kiadó: Muranyi József.

Rogozsán Antal

nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.

A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros-megyebeliek egyetlen találkozó helye a fővárosban. — Kitűnő és olcsó ételek, felséges jó borok. Kassai és felvidéki lapok.

Frisch Samu

férfi divatáru-üzlet

KASSA, Fő-utca 27. szám alatt.

Őszi ujdonságok

divatos nyakkendőkben,

fehérneműekben. **Ma-**

gyar gyártmányu mo-

dern őszi kalapok és

magyar gyártmányu ci-

pők. Esernyők. Utazó

takarók, pipere-cikkek.

Bőr-árak.

Megérkeztek az őszi ujdonságok.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvételnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

BRADOVKA GYULA

— KASSA —

Kossuth Lajos utca 24. szám.

Gőzerőre berendezett
ruhafestőde

és vegytisztító intézet.

Vegyileg tisztíttatnak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.



Legjobb minőségű



Porosz-Sziléziai szalonkőszén és gázpirszén (koksiz)

továbbá **Salgó-Tarjáni, Kazinczi és gróf Larisch-féle karvini szén** (melyeknek kizárólagos eladását birom) úgy szobafűtésre, mint ipari célokra

eredeti bányaárak

mellett megrendelhetők teljes kocsirakomány vagy egész fuvarokban

Kőszéntelep a m. kir.

UNGAR ADOLF

államvasutak vágányán.

köszénagykereskedő irodájában

TELEFON 176. SZÁM.

KASSA, Gróf Bercsényi-utca 3. sz.

Háziasszonyok figyelmébe!

Üzletáthelyezés!

Domonkos-tér 2-ik **Mészáros-utca 62.** szám alá a Domonkosok klostromával szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint **Kossuth Lajos-utca 5. szám** alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajás kifli, 8 darabonként 10 kr-ért kapható. Kenyéráram: vegyes és barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. klg.-ként. Karlsbadi kenyér 7 darab 10 krajcár.

Kassai tejszarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben

10 krajcárért kapható.

Farkas Adolf

pék-mester

Háziasszonyok figyelmébe!

Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.

Elvem: Kevés haszon, nagy forgalom!

Elvem: Kevés haszon, nagy forgalom!